Урок -  смотр знаний по теме «Общие свойства металлов»
9 класс
Цели: закрепить и обобщить знания о строении и свойствах металлов и распространении в природе.

Ход урока

	№ п/п
	Задание
	Длительность, мин

	I
	Орг. момент + вступление

Записать тему в тетрадях
	2


	II
	«Разминка»
	3

	III
	«Угадай-ка»

Промежуточный итог
	5

	IV
	«Шпаргалка»
	10

	V
	«Конкурс лаборантов»
	15

	VI
	Самостоятельная работа
 (тесты по теме «Металлы»)
	7

	VII
	Подведение итогов жюри и награждение

Выставление оценок
	2

	VIII
	Д/з: Осуществление цепочки превращений:
Cu

↔
CuCl2
↕

↕

CuO
 ←
Cu(OH)2

	1


Описание урока
I. Вступительное слово учителя

Класс разбит на 3 команды, каждая придумывает себе название. Жюри – 3 ученика старших классов

II. Разминка
Первое задание
Максимум – 3 балла, за каждый правильный ответ – 1 балл
1. На какие группы делятся все простые вещества? (металлы и неметаллы)
2. Сколько электронов имеют металлы на внешнем энергетическом уровне? (от 1 до 3 электронов)
3. Где находятся металлы в П.С.Х.Э. Д.И. Менделеева? (занимают левый нижний угол П.С.Х.Э.)
4. Какой тип связи и тип кристаллической решетки характерен для металлов? (металлическая связь и металлическая кристаллическая решетка)
5. Перечислите характерные физические свойства металлов. (тв. в-ва с металлическим блеском, электро- и теплопроводные, ковкие, пластичные)
6. Назовите самый тяжелый и самый легкий металл. (Os и Li)
7. Назовите самый легкоплавкий и самый тугоплавкий металл. (Hg  и W)
8. Назовите семь металлов, известных человечеству с древности. (Ag, Au, Cu, Fe, Pb, Sn, Hg)
9. В каком виде металлы встречаются в природе? (в виде соединений и в свободном состоянии)
Второе задание

Максимум – 3 балла: 2 балла – обоснование, 1 балл – за лишний элемент
Необходимо определить признак, объединяющий элементы и вычеркнуть лишний элемент:

I – Li, Na, K, Os – (щелочные металлы, легкие, мягкие)
II – Fe, Cu, Ca, Hg – (твердые вещества, а Hg – жидкий металл)
III – Al, Fe, Ca, Ta – (распространенные элементы, а Ta встречается редко)

III. Угадайка

	Балл
	Вопрос

	Первое задание 

	5
	Этот металл известен человеку с глубокой древности.

	4
	Его содержание в водах Мирового океана составляет примерно 8 млрд. тонн.

	3
	Самый большой самородок этого металла весит 112 кг.

	2
	Этот металл – символ Солнца.

	1
	Просто вещество – благородный металл желтого цвета

	(Золото – Au)

	Второе задание

	5
	За 350 лет до н.э. Аристотель в своих трудах упоминает об этом металле.

	4
	Алхимики часто называли этот элемент меркурием.

	3
	Этот металл хорошо растворяет другие металлы, образуя амальгамы.

	2
	Пары металла ядовиты.

	1
	Находится внутри градусника

	(Ртуть - Hg)

	Третье задание

	5
	Серебристо-белый, блестящий металл.

	4
	Имеет очень хорошую электрическую проводимость.

	3
	Входит в состав ювелирных сплавов.

	2
	Этот металл – символ Луны.

	1
	По латыни – «Argentum»

	(Серебро - Ag)


IV. Шпаргалка

Максимум – 4 балла.
После проведения к/р по химии в школьном коридоре была обнаружена разорванная шпаргалка с правыми частями уравнений химических реакций. Восстановите левые части.

	№
	Левая часть
	
	Правая часть

	Первое задание 

	1
	
	=
	2NaOH + H2↑

	2
	
	=
	2Al2O3

	3
	
	=
	FeCl2 + Cu↓

	4
	
	=
	ZnCl2 + H2↑

	Второе задание

	1
	
	=
	ZnO + H2↑

	2
	
	=
	2FeCl3

	3
	
	=
	ZnSO4 + Cu↓

	4
	
	=
	CaCl2 + H2↑

	Третье задание

	1
	
	=
	MgCl2 + H2↑

	2
	
	=
	2CaO

	3
	
	=
	2Cu + H2O (при нагревани)

	4
	
	=
	Ca(OH)2 + H2↑


V. Конкурс лаборантов

Максимум – 5 баллов: 2 балла – опыт, 3 балла – У.Х.Р.
I. В двух стаканах находятся растворы NaCl и BaCl2. Как опытным путем определить эти вещества? (+Na2SO4)
Составить молекулярное и ионное уравнения.
II. В двух стаканах находятся растворы KCl и CaCl2. Как опытным путем определить эти вещества? (+Na2CO3)
Составить молекулярное и ионное уравнения.

III. В двух стаканах находятся растворы AlCl3 и NaCl. Как опытным путем определить эти вещества? (+Na2OH)
Составить молекулярное и ионное уравнения.
Сводная таблица

	Конкурс
	Команда №1
	Команда №2
	Команда №3

	«Разминка»

макс. – 4 б.

вопрос – 1 б.
	
	
	

	«Угадайка»

5–4–3–2–1 б.
	
	
	

	«Шпаргалка»

У.Х.Р. – 1 б.
	
	
	

	«Лаборанты»

техника – 2 б.

У.Х.Р. – 3 б.
	
	
	

	Итог:
	
	
	


